
55% 

 

Voters View Child Care as 
an Essential Service Like 
Healthcare and Education 

 
FIRST 
FIVE  
YEARS 
FUND  

The Coronavirus pandemic has opened voters’ eyes to the importance of child care for 
families—and the economy. Now voters are ready for sweeping federal action. 

 
The results of a new national poll1 from the First Five Years Fund (FFYF) reveal the clear impact 
the COVID-19 crisis has had on voters’ views of America’s child care system—and the need for 
a significant public investment in meaningful child care policy solutions for working families 
and providers. No longer can lawmakers and candidates for office view child care as a “nice- 
to-have” service, when voters now clearly see it as something that is essential for children, 
families, and America’s economy. 

 
 
 

Regardless of party, voters overwhelmingly say high-quality, 
affordable child care for families with young children is an 
essential service—just like healthcare and education. 

OF ALL 
VOTERS 

STRONGLY AGREE 
 
 

TOTAL 
AGREE: 

84% 
ALL VOTERS 

83% 
BATTLEGROUND 

STATES 

73% 
REPUBLICANS 

85% 
INDEPENDENTS 

93% 
DEMOCRATS 

 
 

A majority of voters—particularly 
women, regardless of party—say 
the COVID crisis has shown us 
how essential it is that we build a 
child care system in this country 
that makes child care available and 
affordable to all families who need it. 

 
 

Across party lines, a strong majority of voters believe child care is at least very important to 
get the economy going again. 
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1 Methodology: New Bridge Strategy and Hart Research conducted a national survey among N=800 voters across the country and an oversample for a total of 
N=300 voters in swing Senate and Presidential states (AZ, CO, GA, IA, ME, MI, NC) via live telephone interviews (both cell phones and landlines). Interviews were 
conducted September 9-12, 2020 and were distributed proportionally across the country. Quotas were also set for key demographic sub-groups, such as gender 
and age. The margin of error is +3.46% for the overall national sample and +5.66% for the overall swing states sample. The margin of error will vary for sub-groups. 
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Voters want action on child care. Learn more at ffyf.com/2020poll 
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Most voters continue to 
believe that federal funding 
for quality early education 
from birth to age five— 
including child care and 
preschool—should be 
increased. 
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A possible federal proposal receives strong support. 

Congress would provide funding to states to expand 

 
 

SUPPORT OPPOSE UNSURE 
their existing child care programs, so that every 
working parent who wants to do so could affordably 
send their child to the high-quality child care, early 
learning or pre-kindergarten program of their choice. 
The amount that parents would pay would be based 
on their income, with the lowest-income families 
paying low or no cost. States would be responsible 
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for overseeing their own program. ALL VOTERS SWING STATE VOTERS 

 
 

 

“The care and education of children is publicly funded starting in kindergarten. It should be 
the same for younger children as well.” 
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83% of voters in key electoral battleground states say that candidates 
for office, including for president, should have plans and policies to 
help working parents afford high-quality child care. 
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